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1° Esercizio – Termodinamica (tolleranza +/- 10%)
Una stanza ha un volume V di 200+10*F m3 ed una superficie disperdente verso l’esterno S di 50+5*E m2. Il coeff. globale di scambio termico di tale superficie disperdente, K, è pari a 1+D/10 W/m2K. Il locale è riscaldato ad aria, introducendo nello stesso una portata di 2 V/h, ad una temperatura di 23+C/2 °C. Se la temperatura esterna Te è pari a 0 °C, determinare il fabbisogno energetico per il riscaldamento del locale e la temperatura media Ti che si stabilisce entro lo stesso.
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2° Esercizio – Fluidodinamica (tolleranza +/- 20%)
Un condotto orizzontale liscio avente diametro D=40+F*3 mm, e lungo 1+C/10 km,  trasporta acqua di scarico (=1·10-6 m2/s). La portata da smaltire è pari a 2+E kg/s. Determinare la prevalenza (in Bar) della pompa necessaria per pompare l’acqua, e la potenza del motore elettrico che l’aziona supponendo che la pompa funzioni con un rendimento  pari a 0.7.
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- Potenza del motore elettrico
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3° Esercizio – Acustica (tolleranza +/- 0.5 dB)
Si effettua la misura del livello di pressione sonora media e del livello di intensità sonora media ad una distanza di 2 m da una sorgente puntiforme omnidirezionale, posta sul pavimento riflettente (fattore di direttività Q=2). Il livello di pressione sonora Lp risulta pari a 90+D dB(A), il livello di intensità Li risulta inferiore di Lp di una quantità K pari a 1+E/3 dB(A). Determinare il livello di potenza della sorgente ed il Livello di Esposizione Personale (LEP) di un operaio che trascorra nella posizione di misura un tempo di 8h ore ogni giorno lavorativo.


Livello di Potenza Sonora

LW



dB(A)       



Livello di esposizione perosnale 
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4° Esercizio – Termocinetica (tolleranza +/- 30%)
Un filo elettrico lungo 1 m è percorso da corrente, che dissipa calore per effetto Joule. Il diametro del filo è pari a 2+C/10 mm, e lo stesso è investito ortogonalmente da un flusso d’aria avente velocità u( pari a 5+E m/s e temperatura T( pari a F °C. Poiché il filo è cromato (a=0.01), si può trascurare l’irraggiamento. Determinare il coeff. di scambio termico per convezione h, e la potenza elettrica che si deve somministrare al filo per mantenerne la temperatura costante e pari a 100+EF °C.

- Coefficiente di scambio per convezione h
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